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Präsidenten des Sächsischen Landtages
Herrn Dr.  Mat thias Rößler
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K l ei n e A n f r ag e d es  A b g eo r d n et en  A n d r é B ar t h  (A f D)

Dr s .-Nr . :  7/2693

Them a:  Zuschüsse nach dem  Landesprogram m  „Wel tof fenes Sachsen"

Sehr geehrter  Herr  Präsident ,

nam ens und im  Auf t rag der  Sächs ischen Staatsregierung beantwor te i ch d ie

Kleine Anfrage wie folgt :

Der Antwort  wi rd folgende Voranmerkung vorangestel l t :  Die Ti telgruppe 54 des
Kapitels 0810 umfasst Ausgabeermächtigungen für die Umsetzung des
Landesprogramms „W el tof fenes Sachsen für Demokrat ie und Toleranz" und der
„Programme gegen Extrem ismus".  Die Antwort  konzentr ier t  s ich,  im  Sinne des
Fragestel lenden,  nur  auf  d ie Verwendung der  Mi t tel  für  das Landesprogram m

„W el tof fenes Sachsen".

Frage  1 :  Wi e  hoch waren d i e  Ausgaben i m  Kapi t e l  0810  T i t e l  684  54  —
Z u s c h ü s s e  f ü r  P r o j e k t e  n a c h  d e m  L a n d e s p r o g r a m m  „ We l t o f f e n e s  f ü r
Demokratie und Toleranz" — im Haushaltsjahr 2019?

Die Gesamtausgaben sei tens des Sächsischen Staatsminister iums für Soziales
und Verbraucherschutz — Geschäftsbereich der Staatsministerin für
Gleichstellung und Integration (seit Beginn der 7. Legislaturperiode:
Sächsisches Staatsministerium für Soziales und Gesellschaftlichen
Zusammenhalt — SMS) betrugen im Jahr 2019 4.540.384,76 €.

Frage 2: An wen, für welche Projekte und jewells in welcher Höhe wurden
im Haushaltsjahr 2019 Haushaltsmittel aus dem Kapitel 0810 Titel 684 54
ausgezahlt? (Bitte nach Zuwendungsempfängern und Projekten
aufgliedern.)

Mittel in Höhe von 4.444.627,03 € wurden der Sächsischen Aufbaubank
bereitgestellt. Bei der Darstellung der Projekte kommt es zu Differenzen im
Vergleich zur Gesamtausgabensumme, da die lnanspruchnahme der
gegenseitigen Deckungsfähigkeit der Titel in der Hauptgruppe 6 innerhalb der
Titelgruppe 54 durch § 9 Absatz 5 Nr. 3 Haushaltsgesetz 2019/2020 sowie das
Kassenanschlagsschreiben des Beauftragten für den Haushalt des SMS erteilt
ist. Die gewünschten Informationen zu den geförderten Projekten sind der
Anlage zu entnehmen.

Die Staatsminis ter in

Durchwahl
Telefon +49 351 564-55000
Telefax +49 351 564-55010

Ihr Zeichen

lhre Nachricht vom

Aktenzeichen
(bitte bei Antwort angeben)
63-0141.51-20/242

Dresden,
. Juli 2020

Hausanschrlft:
Sächsisches Staatsminlsterlum
für Sozlales und Gesellschaft-
lichen Zusammenhalt
Albertstraße 10
01097 Dresden

www.sms.sachsen.de
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Darüber hinaus wurden Bewirtschaftungsbefugnisse an das Sächsische Staatsministerium
für Kultus (SMK) sowie das Sächsische Staatsministerium für Justiz (neu: Sächsisches
Staatsministerium der Justiz und für Demokratie, Europa und Gleichstellung — SMJusDEG)
erteilt. Auf Basis dessen wurde die Umsetzung folgender Projekte in Form einer
Kofinanzierung in 2019 gefördert:

• „Transferstelle WillkommensKlTAs Sachsen" (Bewirtschaftungsbefugnis an SMK
i. H. v. 58.000,00 €, Zuwendungsempfänger: Deutsche Kinder- und Jugendstiftung
GmbH)

• „Musik und Farbe hinter Gittern sowie soziales Gruppentraining SOTRA"
(Bewirtschaftungsbefugnis an SMJusDEG i. H. v. 38.000,00 €, Zuwendungs-
empfänger: Outlaw gGmbH)

Frage 3: Wie hoch waren die Ausgaben im Kapitel 0810 Titel 686 54 — Zuschüsse an
freie Träger, Vereine und Verbände — im Haushaltsjahr 2019?

Frage 4:  An wen, für welche Projekte und jeweils in welcher Höhe wurden im
Haushaltsjahr 2019 Haushaltsmittel aus dem Kapitel 0810 Titel 686 54 ausgezahlt?
(Bitte nach Zuwendungsempfängern und Projekten aufgliedern.)

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 3 - 4:

Unter lnanspruchnahme der Möglichkeit der gegenseitigen Deckungsfähigkeit der Titel in
der Hauptgruppe 6 innerhalb der Titelgruppe 54 auf Basis von § 9 Absatz 5 Nr. 3
Haushaltsgesetz 2019/2020 sowie dem Kassenanschlagsschreiben des Beauftragten für
den Haushalt wurde der Titel 684 54 im Jahr 2019 mit 117.000,00 € aus dem Titel 686 54
verstärkt. Die Projekte, welche im Jahr 2019 mit Haushaltsmitteln aus dem Kapitel 0810
Titel 684 54 gemäß dem Landesprogramm „Weltoffenes Sachsen" gefördert wurden, sind
der Anlage zu Frage 2 zu entnehmen.

lm Kapitel 0810 Titel 686 54 wurden im Haushaltsjahr 2019 keine weiteren Ausgaben und
Auszahlungen als Zuschüsse nach dem Landesprogramm „Weltoffenes Sachsen" getätigt.

Mit freundlichen Grüßen

iete
P9ka g

Anlage
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Zuwendungs-
empfänger Projekt 

Auszahlung 
2019  

(Kapitel 08 10 
Titel 684 54) 

Aktionsgemeinschaft 
für Kinder und 
Frauenrechte e. V. 

"MOVE IT! YOUNG Movie Makers" 15.835,39 € 

Akademie für lokale 
Demokratie e. V. 

"Quo vadis kommunale Bürgerbeteiligung? Etablierung 
nachhaltiger Beteiligungsmodelle Sachsen" 60.921,00 € 

Aktion Zivilcourage  
e. V. Bildungsfahrt - "Theresienstadt - Terezin heute erleben" 625,00 € 

Aktion Zivilcourage  
e. V. Bildungsfahrt "Theresienstadt - Terezín heute erleben" 3.598,16 € 

Aktion Zivilcourage  
e. V. 

Die gläserne Stadt - Gemeinwesen entdecken und 
schätzen lernen 47.954,48 € 

Aktion Zivilcourage  
e. V. Hier.Bewegen.Wir! 17.864,03 € 

Aktion Zivilcourage  
e. V. 

Starke Kinder und Jugendliche vor Ort - Empowerment 
für Demokratie und Courage 95.299,50 € 

Alter Gasometer - 
Soziokulturelles 
Zentrum e. V. 

"Bündnis für Demokratie und Toleranz der Zwickauer 
Region-Koordinierungsbüro" 82.299,16 € 

Amadeu-Antonio 
Stiftung 

"Intervention gegen Verschwörungstheorien und 
Reichsideologie in Sachsen (AT)" 39.662,91 € 

ARBEIT UND LEBEN 
Sachsen e. V. Interkulturelles Lernen in der Kindertagesstätte 73.076,07 € 

Arbeitsgemeinschaft 
Jugendfreizeitstätten 
Freistaat Sachsen e. V. 
(AGJF) 

MUT - Interventionen. Geschlechterreflektierende 
Prävention gegen Rassismus im Gemeinwesen 
(Gesamtlaufzeit 01.01.2017 - 31.12.2019) 

57.905,91 € 

(AGJF) MUT - Rassismusprävention und Strategien gegen 
gruppierungsbezogene Ablehnungen 1.573,69 € 

(AGJF) MUT- Rassismusprävention, Demokratiebildung in der 
Jugendarbeit und angrenzenden Arbeitsfeldern 73.921,88 € 

Augen auf e. V. 
Oberlausitz Perspektive Demokratie 38.646,00 € 

Ausländerrat Dresden 
e. V. 

"Grenzen überwinden" - Ein Bildungsprojekt zu den 
Themen Migration, Rassismus, Flucht und 
Kolonialismus - Projekttage und Projektwochen für 
Jugendliche 

57.292,50 € 

Bildungsverein 
Parcours e. V. 

Bildungsfahrt - "Projektwoche zu Nationalsozialismus 
und Holocaust 2019" 2.400,00 € 

Bildungswerk Sachsen 
der Deutschen 
Gesellschaft e. V. 

"Vielfalt lieben - Toleranz leben; Workshops & 
Projekttage" 37.500,00 € 

Brandenburgischer 
Kulturbund e. V. 

Phantom 
-Theater+Diskussion+Workshop 24.834,60 € 

Brandenburgischer 
Kulturbund e. V. 

UnterMenschen 
-Theater+Diskussion+Workshop 161.005,68 € 

Brücke/Most-Stiftung 
zur Förderung der 
deutsch-tschechischen 
Verständigung und 
Zusammenarbeit 

"Gedenkstättenfahrten - Sensibilisierung und 
Qualifizierung. Servicestelle - Lernort des Erinnerns 
und Gedenkens." 

37.525,00 € 

Courage-Werkstatt für 
demokratische 
Bildungsarbeit e. V. 

Netzwerk für Demokratie und Courage in Sachsen 
(NDC) 251.022,94 € 
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Zuwendungs-
empfänger 

Projekt Auszahlung 
2019  

(Kapitel 08 10 
Titel 684 54) 

Courage-Werkstatt für 
demokratische 
Bildungsarbeit e. V. 

Open Saxony! (OSX) 31.564,07 € 

Deutsche Kinder- und 
Jugendstiftung gGmbH 

"Demokratie in Kinderhand - frühe Teilhabe im 
Gemeinwesen stärken" 128.277,94 € 

Die Multivision e. V. Mikroprojekt - "Fluchtpunkte! Flucht aus, in und nach 
Deutschland" 3.498,00 € 

different people e. V. "Akzeptanz leben? Lass uns reden!" 80.983,80 € 
Entwicklungspolitisches 
Netzwerk Sachsen  
e. V. 

Für ein gerechtes und menschenwürdiges Sachsen! 
Ein Bündnis gegen Rassismus. 85.258,26 € 

Ephraim Carlebach 
Stiftung 

"Im Dialog... gegen Fremdenfeindlichkeit und 
Antisemitismus in unserer Mitte". Ein Leipziger 
Initiativprojekt zum kreativen Umgang mit Geschichte 

40.158,00 € 

Equilibre International  
e. V. 

"Gemeinsam in Vielfalt - Workshopmodule und 
Migrationskonferenzen für Jugendliche in Sachsen" 55.469,61 € 

Erich-Zeigner-Haus  
e. V. 

"Erich-Zeigner-Haus. Bildungs- und Begegnungsstätte 
gelebter Zivilcourage. 
Beteiligungsprojekt: Jugend erforscht Geschichte - 
macht Geschichte erlebbar." 

43.928,32 € 

Evangelische 
Schulgemeinschaft 
Erzgebirge e. V. 

Musiktheaterprojekt "Spiel des Grauens" (schulisches 
Bildungsprojekt) 12.870,00 € 

Ev.-Luth. Kirchenbezirk 
Annaberg 

Ausfahrt zum Abbau von Antisemitismus und 
Aufklärung 1.036,40 € 

Ev.-Luth. Landeskirche 
Sachsens 
Landeskirchenamt 

"Nächstenliebe leben. Klarheit zeigen" - ein Projekt der 
ökumenischen Arbeitsgemeinschaft "Kirche für 
Demokratie und Menschenrechte" 

67.644,00 € 

Förderverein der 
Mittelschule Kitzscher  
e. V. 

Bildungsfahrt - "Deutsch-deutsche Schulbegegnung im 
Grenzlandmuseum Teistungen 2019 - wo war die 
Mauer?" 

750,00 € 

Förderverein der 
Richard-von-Schlieben- 
Oberschule e. V. 

Bildungsfahrt - Besuch der Mahn- und Gedenkstätte 
Auschwitz-Birkenau, Besuch Schindlers Fabrik, 
Stadtführung u. a. durch das jüdische Viertel Krakaus 
sowie Besuch der sich dort befindlichen großen 
Synagoge mit den Lehrkräften 

7.700,00 € 

Förderverein des 
Christian - Gottfried - 
Ehrenberg - 
Gymnasium e. V. 

Bildungsfahrt - "Sehen - Entscheiden - Handeln" - 
Geschichtsexkursion Krakau 4.050,00 € 

Förderverein 
Tolerantes Sachsen  
e. V. 

Integrierte Nutzung digitaler Potentiale für eine 
lebendige demokratische Kultur und Zivilgesellschaft in 
Sachsen 

64.806,38 € 

Förderverein zum 
Aufbau des 
Dokumentations-
zentrums Industrie-
Kulturlandschaft 
Mitteldeutschland e. V. 

Zeitzeugenbefragung (Oral History) zur Entstehung und 
Entwicklung demokratisch. Einstellungsmuster nach 
1990 im Südraum Leipzig, Fortsetzung aus Maßnahme 
2017 (Teil 1) 

45.252,39 € 

FRAUENKULTUR e. V. "Treasure City. We are responsible." 18.630,00 € 
Freunde und Förderer 
des Gymnasiums 
Dresden-Plauen e. V. 

Bildungsfahrt "Erinnerung und Verantwortung - Umgang 
mit der NS-Vergangenheit" 1.000,00 € 
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Zuwendungs-
empfänger 

Projekt Auszahlung 
2019  

(Kapitel 08 10 
Titel 684 54) 

Freunde und Förderer 
des Gymnasiums 
Dresden-Plauen e. V. 

Bildungsfahrt "Historisch-politische Studienfahrt - Auf 
den Spuren jüdischen Lebens" 2.200,00 € 

Freundeskreis des 
Schiller-Gymnasiums 
Bautzen e. V. 

Bildungsfahrt - Klasse 9 nach Polen: Auschwitz/ 
Birkenau 8.640,00 € 

FreundInnen- und 
Förderkreis Arbeits- 
und Studienaufenthalte 
in Afrika, Asien und 
Lateinamerika e. V. 
(ASA FF) 

"Offener Prozess" 136.528,37 € 

GEREDE - homo, bi 
und trans e. V. 

Queere Bildung für Jung und Alt - Respekt beginnt im 
Kopf! 91.726,31 € 

Gesellschaft Bürger & 
Polizei e. V. Netzwerk Brückenbau 22.080,00 € 

Gesellschaft für 
christlich- jüdische 
Zusammenarbeit 
Zwickau e. V. 

Bildungsfahrt in die Gedenkstätte Pirna Sonnenstein 508,95 € 

Gesellschaft für 
christlich-jüdische 
Zusammenarbeit 
Dresden e. V. 

Demokratie halten - Minderheitenrechte schützen - 
Antisemitismus entgegentreten 8.756,92 € 

HATiKVA-Bildungs- 
und Begegnungsstätte 
für jüdische Geschichte 
und Kultur Sachsen  
e. V. 

"Schlussstrich, Weltbank, Israel..." - Methoden für die 
Auseinandersetzung mit modernen Formen des 
Antisemitismus 

17.000,00 € 

Hillersche Villa gGmbH NETZWERKSTATT - Zeitgeschichte und 
Zivilgesellschaft 92.025,00 € 

impulse Erlebnisverein 
e. V. 

be-tolerant.net 2018/19 - Multimediales Jugendprojekt 
für Toleranz und Weltoffenheit 19.819,45 € 

IN VIA Katholischer 
Verein für Mädchen- 
und Frauensozialarbeit 
Diözesanverband 
Dresden-Meißen e. V. 

PIESCHEN PARTY - Kinder erleben gemeinsam 
kulturelle und religiöse Vielfalt im Stadtteil Dresden-
Pieschen 

18.929,73 € 

jungagiert e. V. 

"Toleranz (er)leben - Nachhaltige Förderung von 
Toleranz durch eine stärkere Wahrnehmung, 
Inanspruchnahme und öffentliche Anerkennung von 
Dialog- und Kulturangeboten" 

23.206,36 € 

Katholische Akademie 
des Bistum Dresden-
Meißen 

Café Hoffnung (Projekttitel) - Maßnahmenbezeichnung: 
Interreligiöse Dialoge, um den Menschen die Angst vor 
der Religion als gesellschaftsspaltende Kraft zu 
nehmen und Hoffnungspotentiale für einen plurale 
Gesellschaft zu entwickeln 

104.631,09 € 

Kinder- und 
Elternzentrum "Kolibri" 
e. V. 

"The Doors. Die Türen zur interkulturellen Öffnung." 78.983,06 € 

Kinder- und Jugendring 
Landkreis Leipzig e. V. 

Ohne Jugend sieht unser Ort alt aus - Teilhabe von 
Jugendlichen in der Kommune 32.689,94 € 

Kinder- und Jugendring 
Sachsen e. V. 

Jugendgerechtigkeit als Standortfaktor. Durch 
Jugendbeteiligung Kommunen stärken. 79.317,29 € 
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Zuwendungs-
empfänger 

Projekt Auszahlung 
2019  

(Kapitel 08 10 
Titel 684 54) 

Kompetenzzentrum für 
Gemeinwesen-arbeit 
und Engagement e. V. 

"Miteinander-Kompetent-Füreinander" 46.418,97 € 

Kultur- und 
Begegnungszentrum 
"Ariowitsch-Haus"  
e. V. 

Abbau von Antisemitismus im migrantischen Kontext 71.156,70 € 

KulturLeben UG 
(haftungsbeschränkt) einmission 62.020,51 € 

LAK Mobile 
Jugendarbeit Sachsen 
e. V. 

TRARA - Modellprojekt zur Implementierung von 
Transferstrategien als Radikalisierungsprävention 11.626,99 € 

Landesarbeitsge-
meinschaft politisch- 
kulturelle Bildung 
Sachsen e. V. 

Aus- und Weiterbildung sachsenweit agierender 
Trainer-/innen der rassismuskritischen Demokratie-
Bildung sowie Etablierung von 
Antidiskriminierungsstrukturen in sächsischen 
Nichtregierungsorganisationen / Institutionen 

121.905,68 € 

Landesfilmdienst 
Sachsen für Jugend- 
und Erwachsenen-
bildung e. V. 

Medien. Gesellschaft. Demokratie. Nachhaltige medien-
gestützte Bildungsangebote in der Demokratiearbeit 21.750,00 € 

Landessportbund 
Sachsen e. V. "Im Sport verein(t) für Demokratie" 20.319,03 € 

Montessori-Verein 
Chemnitz e. V. Bildungsfahrt "Nationalsozialismus und Neue Rechte" 2.507,00 € 

Netzwerk für 
Demokratische Kultur 
e.V. 

"Kein Raum für (rechten) Populismus - Demokratische 
Handlungsfähigkeit im ländlichen Raum stärken" 81.530,00 € 

Neuapostolische 
Kirche Nord- und 
Ostdeutschland 
Körperschaft des 
öffentlichen Rechts 

Bildungsfahrt - "Abschlussfahrt der Konfirmanden und 
Konfirmandinnen der Neuapostolischen Kirche 
Chemnitz" 

1.839,34 € 

Objektiv e. V. Projekt play fair - Filme für Demokratie und Toleranz & 
Multiplikatorenschulung 36.000,00 € 

Pavillon der Hoffnung 
in Leipzig - 
Förderverein 
ökumenisches Zentrum 
e. V. 

PlayTogether 21.200,58 € 

Politischer Jugendring 
Dresden e. V. 

Bildungsfahrt - "Freiwilliges Soziales Jahr - Politik 
Bildungsfahrt" 4.007,50 € 

Politischer Jugendring 
Dresden e. V. 

Bildungsfahrt "Gedenkfahrt Ledice inkl. Vor- und 
Nachbereitungsworkshops" 244,23 € 

Politischer Jugendring 
Dresden e. V. "Poli-Tour - Lerne dein Lebensumfeld neu kennen" 58.793,40 € 

querstadtein e. V. #angekommen. Neu-Dresdner/innen zeigen euch 
die Stadt 60.870,76 € 

Regionale 
Arbeitsstellen für 
Bildung, Integration 
und Demokratie 
Sachsen e. V. 

"Peer Leadership Sachsen - Training für interkulturelle 
Kompetenz und Demokratie" 67.714,42 € 

riesa efau. Kultur 
Forum Dresden e. V. 

Gesellschaft-Kunst-Politik - Bildung für alle! Auf dem 
Weg zu einer diversitätsorientierten politischen Bildung 66.564,29 € 
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Zuwendungs-
empfänger 

Projekt Auszahlung 
2019  

(Kapitel 08 10 
Titel 684 54) 

RosaLinde Leipzig  
e. V. Bildungsprojekt "liebe bekennt farbe" 87.252,79 € 

Roter Stern Leipzig '99 
e. V. 

"Ein Verein für Alle - Stärkung einer Kultur der 
Gleichberechtigung und Diversität in sächsischen 
Fußballvereinen" 

45.711,00 € 

Sächsische 
Jugendstiftung Geschichte erforschen - Geschichte entdecken 8.000,00 € 

Selbsthilfe 
Wohnprojekt Further 
Str. e. V. 

Komm rein! Frühe Radikalisierungsprävention und 
Demokratieerziehung 6.521,12 € 

Sprungbrett e. V. "Netzwerkstelle Riesa" 32.277,37 € 

Stadt Brandis Bildungsfahrt - "Antisemitismus im NS-Reich - 
Gedenkstättenfahrt nach Theresienstadt" 2.675,00 € 

Stiftung Internationales 
Begegnungszentrum 
St. Marienthal 

Ostritzer Friedensfeste: Hinsehen - Informieren - 
Integrieren - Konzipieren - Handeln - Auswerten 93.361,59 € 

Theaterpädagogisches 
Zentrum Sachsen e. V. 

Am Ende ein Lied -Theaterstück für ältere Menschen zu 
Interkulturalität und Toleranz 9.306,00 € 

Theaterpädagogisches 
Zentrum Sachsen e. V. 

BLEIBERECHT Theaterstück und Werkstatt zum 
Thema Asyl und Flucht (als zielgruppenorientierte 
Intervention im Klassenzimmer) 

9.891,00 € 

Theaterpädagogisches 
Zentrum Sachsen e. V. 

"Mitten dabei" - Konflikte spielerisch lösen - 
demokratische Werte vertiefen;  
Forumtheater für Schulklassen und Jugendgruppen zur 
Förderung subjektorientierter Demokratievermittlung 

16.068,82 € 

Theaterverein K e. V. "Weltoffene Schille / TAT (Toleranz und Akzeptanz 
durch Theater)" 60.598,91 € 

Tierra - Eine Welt e. V. WELT-RAUM: Kinder machen sich stark für ein Leben 
in Vielfalt! 46.689,46 € 

Tolerave e. V. "unity in diversity - Vielfalt vereint" 36.469,07 € 

Treibhaus e. V. "FAIR - Fit gegen Antisemitismus, Intoleranz und 
Rassismus" 58.822,48 € 

Unternehmen Kultur 
gGmbH 

Mikroprojekt - "Abbau von rassistischem Gedankengut 
durch Integration von geflüchteten Kindern und 
Jugendlichen in den Alltag des Kinder- und Jugend-
hauses" 

1.801,66 € 

Verband binationaler 
Familien und Partner- 
schaften, iaf e. V. 

Vaterzeit im Ramadan?! 32.067,79 € 

Verein für 
demokratische Bildung 
e. V. 

"Neue Rechte, alte Hetze? Wieder handlungs- und 
diskursfähig werden. Fortbildungen für 
Multiplikator/innen im Umgang mit Neonazismus und 
Erscheinungen der Neuen Rechten im beruflichen 
Alltag." 

26.280,45 € 

Verein zur Förderung 
der Bildung - VFB 
Salzwedel e. V. 

Ko-Finanzierung-Bund: Herausforderungen 
gesellschaftlicher Integration gemeinsam verstehen und 
bearbeiten 

9.103,31 € 

Violence Prevention 
Network e. V. (VPN) 

"Early Birds - Antidiskriminierung und Frühprävention 
im Vorschulalter" 30.785,42 € 

WeltOffen e. V. InterKultur - Potenziale nutzen! 66.941,78 € 
Wirtschaft für ein 
weltoffenes Sachsen  
e. V. 

"Erfolg ist vielfältig!" 76.457,41 € 

Zeitgeist e. V. "Zeitzeugen der Zukunft: Populismus als Heraus- 
forderung für unsere Demokratie" 49.845,00 € 
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Zuwendungs-
empfänger 

Projekt Auszahlung 
2019  

(Kapitel 08 10 
Titel 684 54) 

Zentralrat der Muslime 
in Deutschland e. V. Bildungsfahrt: Gedenkstätte Weimar 945,00 € 

Zentrum für 
Europäische und 
Orientalische Kultur  
e. V. 

Kompetent in Vielfalt 49.857,76 € 

Zentrum für 
Europäische und 
Orientalische Kultur  
e. V. 

Vorurteilsbewusste Bildungsarbeit mit Jugendlichen zu 
muslimischen Lebenswelten in Ostdeutschland (Teil 5) 16.000,00 € 

Zentrum für 
Extremismusprävention  
e. V. 

"Leipziger Präventionsnetzwerk gegen religiös 
begründeten Extremismus" 55.294,21 € 

Summe  4.296.177,34 € 
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